

Неблагополучная семья как криминогенный фактор преступности

Научный руководитель – Рамазанова Пати Казихановна

Яхъяева Фатима Магомедовна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин, Махачкала, Россия

E-mail: yakhyaeva.f@mail.ru

Семья - это базовая ячейка общества, первичный агент социализации, именно она играет исключительную роль в формировании личности. Интересным является вопрос воздействия такого фактора, как семья, на формирование человека со склонностью к насилию и жестокости. Всеми известные деятели, такие как Иосиф Сталин и Адольф Гитлер, известные своим диктаторским поведением, воспитывались отцами - тиранами. Данная тема актуальна, так как повлияв на отношение окружающих к детям, мы можем повлиять на предотвращение или пресечение криминогенных черт личности. Семья и ее благополучие играют важнейшую роль в формировании личности ребенка.

Значение семьи в жизни ребенка трудно переоценить [2]. Особенность семейного воспитания состоит в том, что оно по своему характеру эмоциональнее, чем любое другое, потому что осуществляется через родительскую любовь к детям и их ответные чувства, такие как привязанность или доверие. Ребенок, особенно в детстве, больше подвержен к влиянию семьи, чем к любому другому, поэтому семья - это первичный институт социализации. Именно в ней он неосознанно ищет защиты, именно семья помогает ребенку стать уверенным в себе, найти свое «место под солнцем». Однако если ребенок с детства не получал родительской любви, ласки и заботы, то это обстоятельство может привести к негативным последствиям.

По статистическим данным, основанным на социологическом опросе, проведенном в УФ-СИН России по Республике Дагестан, ФКУ Исправительной колонии № 7, было выявлено, что на вопрос «Можете ли вы сказать, что вас любила мать?» только 56,4% преступников ответили на это вопрос утвердительно, а из числа опрошенных правопослушных граждан утвердительно ответили 88,6% участвовавших в опросе. Уверенных в любви матери среди преступников значительно меньше. Этот результат можно рассматривать как психологическое подтверждение известного в криминологии положения: чем менее тесными являются внутрисемейные связи, тем более вероятными становятся связи лица вне семьи и соответственно снижается значение семьи. Поскольку причины преступного поведения заключены в личности преступника, то, чтобы понять их, необходимо изучить эту личность, выявить те внешние по отношению к ней социальные явления и процессы, которые сформировали ее криминогенные черты [1]. Отсутствие надзора за поведением и образом жизни ребенка; неудовлетворение основных жизненных потребностей ребенка, получение ребенком необходимой медицинской помощи и так далее; ведение аморального образа жизни родителями или другими близкими родственниками, оказывающего вредное воздействие на ребенка, злоупотребление родителями своими правами или жестокое обращение к незащитным детям; некачественное выполнение своей обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, в связи с чем имеет место опасность для его жизни или здоровья - все это формирует криминогенные черты в ребенке. Органы опеки зачастую не обращают внимания на то, что некоторые семьи ведут аморальный образ жизни: принимают наркотические вещества, большую часть времени находятся в состоянии алкогольного

опьянения и так далее, из-за чего происходит сильное воздействие на неокрепшую детскую психику, что в дальнейшем влияет на формирование криминогенных черт личности.

Следует обратить внимание на то, что криминогенное поведение может сформироваться не только из-за нехватки любви и заботы семьи и родителей, но и из-за совершения преступлений членами семьи или ведение ими аморального образа жизни. Плохой пример взрослых делает весомый вклад в формирование преступной личности ребенка, который берет пример с взрослых, окружающих его. Однако бывают случаи, когда семья имеет высокий социальный статус, дети получают хорошее образование, но родители не проявляют заботы к ним, считая, что излишняя нежность сделает ребенка слабым. Но получается наоборот, родители своей сдержанностью наносят травмы детям.

Для устранения поставленной проблемы следует:

- 1) Совершенствовать качество работы органов опеки в сторону психологической поддержки каждой семьи.
- 2) Проводить психологическую работу с родителями школьников, воспитанников детских садов
- 3) Ввести элективный курс «Взаимоотношения в семье»

Данные методы могут помочь оказать поддержку детям и родителям, что впоследствии может стать причиной уменьшения преступности.

Источники и литература

- 1) Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е., Психология преступника и расследования преступлений. М., 1996.
- 2) Дикусар Я. С. Влияние семьи на формирование личности преступника // Вестник Югор. ун-та. 2020. №.1. С. 30-36.